

ОТЗЫВ

оппонента на диссертационную работу Донец Любовь Ивановны на тему: «Организация предпринимательской деятельности на основе системы знаний», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства)

Актуальность выбранной темы.

В связи с трансформацией хозяйственного механизма, направленного на социально-экономическое развитие Донецкой Народной Республики, проблема предпринимательства приобретает все большую значимость. Это объясняется тем, что развитие предпринимательства, как сектора экономики, является наиболее оптимальным путем, который приведет к выходу Республики из кризисного состояния и будет способствовать улучшению во всех областях ее общественно-экономической жизни. Одной из разновидностей реакции на вызовы современности выступает генерация знаний, что влечет за собой создание новой интеллектуальной основы организации предпринимательской деятельности.

Несмотря на значительное количество исследований в сфере предпринимательства, экономики знаний, взаимодействия предпринимательской деятельности со стратегическими векторами развития национальной экономики, вопросы формирования современной парадигмы предпринимательства с ориентацией на систему управления знаниями системно и комплексно не исследовались. Это вызывает необходимость обоснования новых теоретико-методологических положений и разработки практических рекомендаций по организации предпринимательской деятельности на основе системы знаний, что обусловило актуальность темы диссертационной работы Донец Л.И., определило цель и задачи исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Диссертационная работа Донец Л.И. отличается внутренним единством, логичностью и последовательностью изложения. Научные положения, вынесенные на защиту, аргументированы и являются закономерным результатом проведенного исследования. Выводы и рекомендации получены автором в процессе изучения фундаментальных и прикладных работ как отечественных, так и зарубежных авторов по вопросам комплексного решения проблем организации предпринимательской деятельности на основе системы знаний.

Достижению цели способствовала постановка системы задач исследования, которые, как следует из содержания диссертации и публикаций автора, полностью решены. Материал изложен последовательно в соответствии с планом исследования, а выводы позволяют выделить элементы научной новизны и констатировать завершенность диссертационной работы, а также значительную теоретическую и практическую ценность диссертации.

Обоснованность результатов исследования подтверждается глубоким анализом значительного массива информации с применением различных методологических подходов, в частности структурно-логического и семантического анализа; системного анализа и синтеза; логического анализа и социологических опросов; методов экспертной оценки; матричных методов; экономико-математических методов; методов моделирования принятия решений в условиях неопределенности и риска; теории игр и нечетких множеств.

Терминология, стиль и язык изложения материала соответствует принятым нормам научной литературы. Работа оформлена в соответствии с установленными Министерством образования и науки Донецкой Народной Республики требованиями и стандартами. Содержание автореферата отражает основные положения диссертации. Работа соответствует Паспорту

специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства).

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций.

Достоверность результатов исследования обеспечивается подробной аргументацией научных положений, выводов и рекомендаций, полученных в работе; методикой проведения анализа решаемой исследовательской задачи, основанной на принципах проведения научного исследования; аргументированным процессом их формализации и интерпретации результатов.

Теоретико-аналитический обзор специальной научной литературы, проведенный в первом разделе диссертационной работы, позволил автору научно обосновать институционально-эволюционное развитие различных форм предпринимательства, отражающее его функционально-компонентную структуру, что позволяет оптимизировать регулятивные механизмы с учетом многоаспектности факторов, влияющих на развитие предпринимательства (с.25-29);

Анализ особенностей современных процессов и контекстов организации предпринимательской деятельности, ориентированных на экономику знаний, стал основой при разработке концепции организации предпринимательской деятельности на основе системы знаний (с.70-73).

Во втором разделе работы обоснована конститутивная база, определяющая векторы организации предпринимательской деятельности и источники ее активизации. С этой целью автором предложено научное обоснование взаимосвязи ключевых для организации предпринимательской деятельности категорий, которые представляют собой триаду логично упорядоченных дефиниций: «личностный компонент», «потребностно-мотивационная сфера», «предпринимательская деятельность» (с.94-95).

В результате системного анализа теоретико-методологических подходов к классификации потребностей автором выделена приоритетная роль экономических потребностей в развитии социально-экономической системы в целом, обоснована взаимосвязь потребностей как активизирующего фактора организации предпринимательской деятельности (с.108-109).

Следует отметить комплексный характер проведенной автором диагностики организации предпринимательской деятельности на основе системы знаний, результаты которой отражены в третьем разделе диссертации, включающей мониторинг взаимодействия детерминантов организации предпринимательской деятельности в Донецкой Народной Республике; оценку и анализ мотиваторов активизации предпринимательской деятельности; определение типов и моделей поведения предпринимателей в процессе организации предпринимательской деятельности (с. 150-159; 187-192). К существенным научным результатам проведенного автором исследования следует отнести также причинно-следственный анализ развития малого и среднего бизнеса в Донецкой Народной Республике; определение проблем, затрудняющих экономическую активность предпринимательской деятельности и разработанные рекомендации по их решению (с.155-156).

В четвертом разделе диссертационной работы раскрыта методология организации предпринимательской деятельности на основе системы знаний. Заслуживает внимания предложенный автором научно-методологический подход к обоснованию принципов реализации знаний при организации предпринимательской деятельности с аргументацией и характеристикой основных и вспомогательных бизнес-процессов, организационной структуры по созданию и управлению знаниями, что создает возможность обеспечить интенсивное развитие предпринимательской деятельности на интеллектуально-инновационной основе (с.195-198).

Обладает научной новизной методологический подход к оптимизации ключевых параметров эффективности организации предпринимательской деятельности на основе моделирования динамики реализации системы знаний, отличительная особенность которого состоит в дифференциации оценочных показателей в зависимости от уровня управления и функционально-целевого направления предпринимательской деятельности (218-219).

Научная новизна содержится в разработанной автором модели формирования стратегии организации предпринимательской деятельности, представленной в пятом разделе работы, которая формирует структурированную программу преобразований с детализацией контекстных и процессных направлений управления знаниями и определяет необходимый уровень реконфигурации общей стратегии предприятия (с.256). На основе практической реализации данной модели автором сформирован портфель стратегий создания, использования и обмена знаниями в разрезе комбинирования направленности потоков информации между внешней средой, внутренней средой и индивидуальными компетенциями (с.265).

Научную ценность представляет разработанная автором логическая модель обоснования хозяйственных решений в процессе организации предпринимательской деятельности (с.310)

Все перечисленные научные результаты являются достоверными, содержат научную новизну и отражают весомый вклад автора в решение проблемы разработки теоретико-методологических подходов и практических рекомендаций по организации предпринимательской деятельности на основе системы знаний.

Предложения и рекомендации одобрены и внедрены в практику на государственном уровне и уровне общественных организаций: Министерством промышленности и торговли Донецкой Народной Республики (справка № 3731-02/43 от 03.02.2019 г.), Министерством доходов и сборов Донецкой Народной Республики (справка № 234-02/12 от

03.12.2019г.), Комитетом Народного Совета ДНР по бюджету, финансам и экономической политике (справка № 02/03-1 от 26.08.2019 г.), Общественной палатой Донецкой Народной Республики (справка 11/635.1 от 03.02.2016 г.). Отдельные предложения исследования использованы в деятельности предприятий г. Донецка: ООО «Промлитзавод» (справка № 147 от 27.10.2019 г.), ООО «ДонФрост» (справка № 948/43 от 14.03.2019 г.), ООО «РестСервис» (справка № 205 от 15.12.2018 г.).

Теоретико-методические результаты исследования используются в учебном процессе Государственной организации высшего профессионального образования «Донецкий национальный университет экономики и торговле имени Михаила Туган-Барановского» при преподавании дисциплин: «Предпринимательство и бизнес-культура», «Бизнес-планирование», «Экономика малого бизнеса», «Формирование бизнес-моделей предприятия», «Обоснование хозяйственных решений и оценка рисков», «Управление знаниями» (справка № 11/1445 от 22.10.2019г.).

Таким образом, проведенное исследование является логически завершенным, характеризуется шириной и глубиной постановки задач, новизной их решения, обоснованностью выводов и рекомендаций, тесной взаимосвязью методических и прикладных аспектов.

Дискуссионные положения и замечания относительно содержания диссертационной работы.

Наряду с отмеченными положительными сторонами, диссертационная работа содержит ряд дискуссионных моментов:

1. Положительно оценивая предложенную автором концепцию управления знаниями следует отметить, что для повышения эффективности данного процесса целесообразно учесть систему конвергенции и абсорбции нового знания, в т.ч. через механизмы интеллектуальной собственности, что является основой инновационным процессов в экономике.

2. Автор на основе причинно-следственного анализа развития малого и среднего бизнеса в Донецкой Народной Республики выделяет основную проблему, требующую своего разрешения, и определяет причины ее возникновения (с.152). Целесообразно расширить область статистической информации, что повысило бы доказательность сделанных автором выводов.
3. В четвертом разделе автор рассматривает уровни управления, обеспечивающие внутреннюю и внешнюю организацию предпринимательской деятельности (с.196). Следовало более четко обозначить особенности управления системой знаний на каждом из рассмотренных уровней.
4. Предложенный автором стратегический портфель управления знаниями (с.256) целесообразно дополнить тактическими мероприятиями по их реализации, что позволит более полно показать направления совершенствования организации предпринимательской деятельности.
5. В пятом разделе работы автором предложен научно-методический подход к организации предпринимательской деятельности на основе использования теории игр (с.290), который можно было бы усилить практическими рекомендациями по формированию оптимальной стратегии принятия предпринимательского решения в разрезе выгоды при минимизации риска.

Приведенные в тексте отзыва замечания носят преимущественно дискуссионный характер и не влияют на обоснованность основных выводов и защищаемых положений представленной работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным п.2.1 Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертационная работа Донец Любовь Ивановны на тему «Организация предпринимательской деятельности на основе системы знаний» является законченной научной работой, выполненной на актуальную

тому, отличается новизной полученных результатов, имеет как теоретическое, так и практическое значение и соответствует требованиям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч. экономика предпринимательства).

Я, Половян Алексей Владимирович, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент
Министр экономического развития
Донецкой Народной Республики

А. В. Половян

Контактные данные:

Донецкая Народная Республика, 8
3015, г. Донецк, пр. Богдана Хмельницкого, 102
тел.: +38(062)334-98-61,
электронная почта: info@mer.govdnr.ru,
сайт организации: http://mer.govdnr.ru

*Подпись Министра экономического развития
Донецкой Народной Республики А. В. Половяна удостоверено.
Зав. сектором персонале*



В. Н. Зинченко